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ROMÂNISMUL IN DOBROGEA

i

D. A. Stolojanu, ministru al domeniilor, 
a rostit mai de ună-zi un discurs la Constanţa 
care, ori cît de eloquent a fost, este con
siderat de multă lume românească ca un 
semn, că guvernul ţării atribue agitaţiunilor 
bulgăreşti din Dobrogea o deosibită im
portanţă.

D-nul ministru se provoacă în discursul 
său la istorie, la statistică şi documente 
felurite spre a arăta, că drepturile Statului 
Român asupra Dobrogei sunt întemeiate. 
El zice apoi între altele : r

De la noi această ţară a fost răpită de Turci 
cu sabia.

La 1877, cînd un moment creştinătatea a 
fost în pericol, cu dragoste am alergat în aju
torul ei. Voiam prin arme să ne cîştigăm inde
pendenţa şi provincia răpită. Cu sabie ni se 
luase Dobrogea, cu sabie am alipit-o de ţara 
de baştină. Afară de aceasta, ne credeam datori 
să ajutăm şi noi la liberarea unui popor, de 
care ne leagă scumpe tradiţiuni istorice.

In adevăr, de două ori am fundat înpărăţie 
în tovărăşie cu vecinii noştri bulgari, odată sub 
o dinastie bulgărească şi altă dată sub o di
nastie românească. Nici odată în tot decursul 
istoriei noastre, nu am avut o ceartă, un conflict 
cu dînşii. In itmpurile de restrişte naţională 
pentru ei, au avut ocasiune să se convingă de 
sentimentele noastre de caldă amiciţie pentru 
dînşii: Şcoalele noastre le-au fost larg deschise. 
Nu ’le-a fost închisă nici cariera funcţiunilor

noastre publice. Au găsit la noi tot sprijinul 
şi încurajarea pentru aspiraţiunile lor naţionale. 
Nu sunt dar patrioţi buni, nici Românii, nici 
Bulgarii, cari ar căuta să vîre zîzanie între două 
popoare care nu au de ce se certa' în bună 
dreptate.

Şi stîrşeşte ast-lel la adresa celor ce ar 
voi să nesocotească tratatul din Berlin :

Cu ochii ţintă către un ideal tot mai sus, să 
mergem tot înainte cu credinţa tare în acest 
cuVînt din bătrîni, că: Românul nu piere.

Aţi văzut la capul podului de peste Dunăre, 
sunt doi dorobanţi de bronz, monumentali, ei 
simbolizează hotărîrea statornică a neamului ro
mânesc.

Să fim siguri, că Regele nostru va răspunde 
cînd va trebui: J ’y suis, j ’y  veste.

Se vede deci şi din aceste cîte-va probe, 
că chiar d-nul ministru pare a admite o 
chestie dobrogeană. Mai ales, că-şi termină 
cuvîntarea cu semnificativa frasă : J ’y suis, 
f  y  veste.

*• * *
Vorba e însă, că ori cîte hrisoave ne- 

ar întări drepturile noastre istorice asupra 
acestei provincii, şi ori cît de hotărît am 
accentua voinţa noastră de a rămînea 
stăpîni în Dobrogea, aceste istorice drepturi 
si declaraţii ocasionale rămîn un simplu 
eufemism, cît timp Statul nostru nu va 
căuta, ca prin o politică naţională în cea
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mai înaltă accepţiune a cuvîntului, să-şi 
pună pe temelii de granit viitorul său în 
Dobrogea.

Nu însă hrisoavele alcătuesc asemenea 
temelii, ci ridicarea Dobrogei la conştienţa 
naţionalităţii române, ceea ce nu se poate 
face, cît timp această provincie nu va fi 
romanisată în toate fibrele ei.

Ce am făcut noi pînă acum spre acest 
slîrşit?

Foarte puţin.
Nu este oare un întristător fenomen, că nici 

măcar azi, aproape două decenii de la încor
porarea acestei provincii, noi nu posedăm 
o hartă etnografică oficială şi exactă despre 
raportu rile  etnice de acolo, nu posedăm 
o statistică oficială ştiinţificeşte serioasă şi 
ast-fel suntem lipsiţi de cele mai indis
pensabile mijloace cu al căror ajutor am 
putea să ne orientăm şi să ajungem a ne 
face o concepţie întemeiată,despre politica 
ce ar trebui să urmăm în Dobrogea ?

Dar e o scădere generală la noi, că 
în loc de a aprofunda chestiunile politice 
prin studii obiective şi conştiinţioase, ne 
pierdem vremea în lupte sterile de partid, 
în o sistematică ponegrire reciprocă, uitînd 
adese-ori că raţiunea de a fi a fie-cărui 
partid e binele pu blic , iar nu interesele 
strimte şi egoiste ale comunităţi parti- 
saniior. Dacă într’adevăr numai binele p u 
blic ar fi fost steaua conducătoare a par
tidelor noastre, noi am avea azi la înde- 
mînă o întreagă literatură asupra Dobrogei. 
Toate raporturile ei geografice, orografice, 
hidrografice, etnografice, ar fi deja stu
diate pînă în amănunţimi, şi pe baza unor 
ast-fel de studii am fi putut inaugura o 
politică, nu «liberală» sau «conservatoare», 
ci o politică de Stat, o acţiune eminamente 
naţională, şi de sigur astă-zi Dobrogea ar 
fi o provincie etnică rojnâneascâ, o provincie 
m odel \n privinţa administraţiunii, a justiţiei, 
a comunicaţiunilor, a modernizării şi pros
perităţii oraşelor şi satelor ei.

Dacă vecinica schimbare a funcţionarilor 
noştri administrativi întrerupe mereu ori 
şi ce continuitate în opera noastră de cul
tură, dâcă această instabilitate este pentru 
ţara-mumă o nespusă calamitate, cu cît 
mai mult trebuia să sufere Dobrogea de 
această lipsă de stabilitate? Nu e deci 
mirare, că toate cercurile noastre bine 
gînditoare sunt azi adînc îngrijite de soarta 
Dobrogei.

E timpul suprem, cp. faţă de această 
provincie să înceteze lupta de partid, şi 
toţi bărbaţii noştri de Stat să se spriji- 
nească reciproc spre a inaugura în Dobrogea 
o politică în stil mare, corespunzătoare si- 
tuaţiunii.

Dacă ne lipsesc monografiii asupra deo
sebitelor raporturi din Dobrogea, e timpul 
suprem să le facem.

Şi pentru că din iniţiativă privată nu 
s’a făcut mai nimic de seamă pînă acum 

- în această direcţie, ar trebui ca Statul să 
intervină şi să însărcineze pe cîţi-va oameni 
capabili, să studieze provincia noastră du
năreană din toate punctele de vedere.

Dar şi pînă atunci, opera de romanizare a 
Dobrogei ar trebui continuată cu mai mult 
sistem ca pînă acum.

Aşa d p. nu înţelegem slăbiciunile noastre 
pentru Bulgarii de acolo.

Se zice, că din popul aţiunea totală a 
Dobrogei (vr’o 200.000 de suflete) Bulgarii 
ar fi în număr de vr’o 30.00. Să admitem 
că ar fi 50.000. Ei bine, acest număr 
derisoriu de Bulgari poate constitui ceea 
ce se numeşte în ziua de azi o n a ţion a
lita te?

Dar chiar presupunînd, că Bulgarii ar fi 
chiar mai numeroşi . şi ar constitui un 
teritor bulgăresc mai bine limitat în Dobrogea 
aceasta ar însemna că noi trebue să ad
mitem crearea unei culturi naţionale bul
găreşti pe teritorul Statului Român?

Ni se zice de obicei: noi Românii com
batem pe Unguri, pentru că vor să ma
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ghiarizeze pe fraţii noştri din Transilvania. 
Cum am putea noi, la rîndul nostru să 
căutăm a asimila pe Bulgari? Ar fi să 
ne contrazicem, şi «Europa» (!) nu ne-ar 
mai da simpatiile ei în causa Românilor 
asupriţi, dacă noi am face în Dobrogea

ceea ce Ungurii vor să săvîrşească în 
Transilvania. Auzim des această obiecţiune, 
după părerea noastră, cu desăvîrşire ero
nată şi vom căuta să dovedim netemei
nicia ei într’un număr viitor.

Lir.

CRIZA DE STAT IN AUSTRIA

i i

Am arătat în numărul trecut, că titlurile 
de drept la cari se provoacă Germanii din 
Austria spre a-şi întemeia pretenţiunile lor 
de hegemonie de rassă asupra celoralalte 
naţionalităţi, sunt fictive.

Aceasta au înţeles-o deja mulţi dintre 
Germanii cari fac politică în Austria. Mulţi, 
dar nu toţi.

O parte mare din representanţii parla
mentari ai acestui popor, mai ales aşa numiţii - 
Germani progresişti (lucus a non lucendo) 
se înpotrivesc şi astăzi tendinţelor guver
nului austriac de a da Slavilor o legitimă 
satisfacţiune.

Resistenţa acestor Germani a făcut im
posibilă în trecut o resolvire echitabilă a 
chestiunii naţionalităţilor. In mare parte ei 
au împiedicat pe contele Hohenwart a fe
deraliza Austria, şi cu toate că de vr’o 
douăzeci de ani ei se găsesc aproape fără 
întrerupere în oposiţiune, situaţia lor na
ţională a pierdut enorm de mult din pre
stigiul ei de odinioară. Pînă astăzi oposi- 
ţiunea lor le-a fost desastroasă.

Cu toate acestea, tot făcînd oposiţie 
revendicaţiunilor celorlalte naţionalităţi, ei 
nu încetează nici astăzi a reclama pentru 
sine înşişi decretarea unei posiţiuni pre
domnitoare.

Dacă Austria trece azi prin o grea criză 
constituţională, vina e aproape exclusiv a 
Germanilor centralişti.

E, negreşit, discutabil, dacă direcţia 
inaugurată de contele Badeni în privinţa 
unei resolviri a conflictului ceho-german a 
fost şi este din toate punctele fericită. —

In nici un cas însă nu se poate înţelege 
atitudinea Germanilor faţă cu regimul par
lamentar austriac. Ei au cerut această 
formă constituţională, ei s’au făcut cei mai 
cerbicoşi apărători ai ei, şi chiar azi ei 
pretind de a o feri de valurile curentului 
federalist, cu toate acestea, ei au dus, prin 
campania lor din urmă, parlamentarismul 
austriac ad absurdtim.

Pornind din credinţa, că o lărmuitoare 
agitaţiune şi luptă în incinta Camerei Au- 
striace va sili pe contele Badeni să revoace 
disposiţiunile sale cari ridică limba cehă 
la o treaptă de egalitate cu cea germană 
în administraţiunea Boemiei, Germanii pro
gresişti împreună cu adversarii lor de odi
nioară : cu Germanii naţionalişti şi poporali 
au început o campanie de obstrucţionism 
în Cameră, campanie ne mai pomenită în 
viaţa parlamentară a Austriei.

Săptămîni de a rîndul aceste trei par
tide germane coalizate au împiedicat ori-ce 
lucrare legislativă. De fapt, nu era o cam
panie politică, parlamentară ci o curată 
bătae de joc de regimul parlamentar.

E explicabilă o asemenea atitudine din 
partea naţionalităţilor federaliste, cari ţin 
să reducă competenţa parlamentului central 
la cite-va afaceri comune, dar este de ne
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înţeles cum îşi închipueau aceşti Germani, 
«Custozii» parlamentarismului austriac, că, 
luptînd cu asemenea mijloace pentru re
vendicările lor, ci au să apere această formă 
a regimului representativ, precum şi actuala 
constituţie centralistă.

Adevărul e, că aceste partide nemţeşti 
nu ştiu nici ele ce vor. In nici un cas nu 
există o omogenitate de vederi între ele. 
Aşa d. p. Germanii progresişti ar voi men
ţinerea mtactă a actualei constituţiuni cu 
un simplu adaos: ca ei să fie chemaţi a 
forma guvernul!.....

Germanii naţionali sunt pur şi simplu 
irredenşti. Puţin le pasă lor de actuala 
sau de o altă constituţie atistriacă. Ei 
urăsc tot ce este austriac şi ştiu o singură 
politică, una şi bună: ca teritorul austriac, 
locuit de Germani să fie unit cu imperiul 
german. Din acest punct de vedere, pro
gramul lor cere deocamdată: desfacerea 
Austriei de Ungaria, separarea Galiţiei 
şi a Dalmaţiei de către Austria.

Toate acestea în speranţa, că rămînînd 
ast-fel în Austria numai Germani şi Cehi, 
aceşti din urmă au să fie uşor germani
zaţi pînă cînd va sosi momentul oportun 
ca această Austrie să se poată uni cu 
Germania.—

Partidul poporal german se fereşte de 
enunciaţiuni şi manifestări irredentiste.

Programul său oficial însă se aseamănă 
în multe puncte cu al naţionalilor germani.

Resultatul obstrucţiunii înscenate de a- 
ceste trei partide este deocamdată, că 
sesiunea parlamentară austriacă a fost 
închisă.

Aceasta însă nu a descurajat pe Nemţi. 
Ei au început imediat o campanie de a- 
dunări publice de protestare, şi o luptă 
violentă în ziarele lor.

Guvernul austriac a comis greşeala să
interzică asemenea adunări şi să confişte
ziare nemtesti.> >

Urmarea a fost, că Germanii au trecut

frontiera şi au ţinut pe teritorul imperiului 
german adunări publice în contra guver
nului austriac.

Toate demonstraţiunile lor se termină 
cerînd abrogarea disposiţiilor ministeriale 
in chestia limbelor din Boemia.

Cehii, la rîndul lor ameninţă, că în cas 
că contele Badeni, terorizat de aceste agi
taţiuni nemţeşti., ar revoca aceste ordo
nanţe ei imediat trec în oposiţie şi deastă- 
dată vor începe ei obstrucţionismul în Ca
mera Austriei.

Guvernul, în fine, dă opiniunii publice 
a înţelege că în nici un cas nu va înge- 
nunchia în faţa Germanilor şi nu va revoca 
disposiţiunile sale.

Natural, că criza aceasta prin care trece 
azi Austria nu se va putea stîrşi cu mijloace 
paliative. Mai curînd sau mai tîrziu, oamenii 
de Stat de acolo, vor fi nevoiţi a înţelege 
că o chestie mare, şi pentru Austria de 
o vitală importanţă, nu se poate resolvi 
cu măsuri unilaterale.

Caosul acesta nu poate fi întreţinut timp 
îndelungat, dacă e ca dorinţa împăratului, 
reînoirea compromisului austro-ungar, să 
se realizeze.

Vorba e însă, că Cehilor, Slovenilor, Po
lonilor şi chiar Nemţilor le este indiferent, 
dacă acest compromis se va reînoi sau nu. —

Pe de altă parte, ştim, că nici naţiona
lităţile din Ungaria nu au cuvinte a se 
îngriji de soarta Dualismului. Această tran- 
sacţiune nu s’a făcut cu învoirea lor. Mai 
mult: ele nici n’au fost întrebate măcar, 
dacă îşi dau sau nu consentimentul pentru 
acest fel de aranjament. Din contră, Ro
mânii, Croaţii, Sirbii şi Slovacii consideră 
acest Dualism ca punctul de plecare şi 
cauza primordială a situaţiunii lor naţio
nale • de astăzi.

N’are deci să verse nimeni dintre ei o 
singură lacrimă, de cumva această şubredă 
construcţie dualistă se va prăbuşi în cui sul 
acestor crize.
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Naţionalităţile din Ungaria, şi în deosebi 
Românii ştiu foarte bine, că o mai rea 
situaţie nu li se poate crea. Ba, e foarte 
probabil, că numai din ruinele acestei for
maţiuni de Stat, se vor putea elibera drep
turile acestor popoare.

Putem deci încheia şi noi cu vorba lui 
Schiller: "

Das Alte stürzt, es ändert sich die Zeit 
Un neues Leben blüht aus den Ruinen...

Vechile alcătuiri, se prăbuşesc timpurile 
se schimbă, şi nouă viaţă răsare din 
ruine!...

1). D.

îm p ă r a t u l  fr a n c is c  io s if  faţa  c u  criza  a u s t r ia c a

Criza prin care trece Austria, şi pînă la un punct şi Ungaria, preocupă în mod constant toate cercurile politice. E deci natural că şi noi să dăm desvoltării situaţiunii din imperiul vecin toată atenţiunea noastră. Aceasta nu numai pentru că Austro- Ungaria e o ţară limitrofă cu noi şi ast-fel toate schimbările ce se petrec acolo ne interesează direct, ci pentru că de la schimbările constituţionale de acolo atîrnă, în prima linie, şi soarta fraţilor noştri oprimaţi în Transilvania. Forţele lor sunt modeste, împrejurările politice sub cari ei trebue să trăiască, le sunt adverse ast-fel unica lor speranţă este aşezată în direcţia pe care o vor lua lucru-’ rile în Austria.Din acest punct de vedere trebue să urmărim cu încordată luare a- minte tot ce se face sau se pregăteşte în Austria. 1Un amic din Viena al revistei noastre, care este în continuu contact cu înaltele cercuri politice de acolo, ne trimite următoarea importantă expunere a situaţiunii din Austria. •
*

* *

Viena, 17 Iunie 1897 n.

In  z ile le  d in  u r m ă  a v u ip r i le ju lu n e i  
c o n v o rb ir i  cu o ce leb ră  p e r s o n a li ta te  
p o l i t i c ă  de  a ici. P o s iţiu n e a  s o c ia lă  
d e o se b ită  p e  care o o cu p ă  a c e a s tă  p e r 
s o n a li ta te  în  cercu rile  a r is to c r a ţ ie i  
în a l te  a  A u s tr ie i  este  o g a r a n ţie  d esp re  
a u te n tic ita te a  s tă r i lo r  ce a m  a fla t. 
V ă .re la te z  deci aceste  ş t i r i— în to c m a i  
a ş a  cum  m i s ’a u  făcu t.

CE VREA CONTELE RADEM ?

V ă zîn d  a v a n su r ile  p e  c a r i  le-a fă 
cu t con te le  B a d e n i Cehilor, p re c u m  
ş i  în cred erea  a b s o lu tă  a  îm p ă r a tu lu i  
p e n tr u  el, cercu rile  p o l i t ic e  p r e s u p u 
neau, că  m in is tru l-p re s id e n t u r m ă 
reşte  r e a liz a re a  u n u i p la n  con cret ş i  
bin e lă m u r it. P resu p u n erea  a c ea s ta  
e l ip s i tă  de ori-ce tem ei, p e n tr u  că  
de  fa p t  con tele  B a d e n i se  g ă se ş te  m  
o ex trem ă  în c u r c ă tu r ă : e l în su ş  n u  
ş t ie  ce vrea , sa u  m a i  b in e  z is :  nu 
ştie ce să vrea .D o v a d a , că  e l n 'a  a v u t  
ş i  n u  a re  n ic i o id e ie  lă m u r i tă  cum  
s ă  ia s ă  d in  im p a s u l  în  ca re  se  g ă 
seşte  ş i  g u v e rn u l ş i  c o n s ti tu ţia , r e su ltă  
d in  fa p tu l  că  con te le  B a d e n i ş i-a  fă 
cu t p î n ă  acu m  o sumedenie de p l a 
n u ri, u n u l m a i  a b su rd  ş i  m a i  a v en 
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tu r ie r  d e c ît a lk i l  (von (Ier aBeiiteuer- 
liclisten Art.)

D in  to a tă  a t i tu d in e a  sa , fa ţă  de  
in t im i i  să i, r e su ltă  cu s ig u r a n ţă  o 
s in g u r ă  d o r in ţă  a  lu i:  s ă  m e n ţin ă  
cu ch iu  cu v a i  s i tu a ţ ia  c o n s titu ţio n a lă f 
a c tu a lă  p i n ă  ce v a  trece ju b i le u l  î m 
p ă r a tu lu i  (D ecem brie  1898). D a  o lo 
v i tu r ă  de S ta t, s a u  la  v r ’o a l t ă  a c ţiu n e  
p o l i t i c ă  m a r c a n tă  c o n te le B a d e n i n ic i  
n u  se g ln d e ş te , p e n tr u  că  împăratul 
vrea linişte cu ori-ee preţ, n u  v re a  
s ă  ş tie  n im ic  d e sp re  sc h im b ă r i m a r i  
ş i  ra d ic a le , ci m a i  c u r în d  face n o u i  
con cesiu n i ch ia r  p r e te n ţiu n i lo r  m a 
g h ia re  extrem e, d e c ît s ă  a d m ită p e r tu r -  
b a ţiu n i în  a c tu a la  s ta r e  de  lu cru ri.

INTENŢII \1  LE ÎMPĂRATULUI

In  c u r în d  v o r  fi c in ci-zec i de  a n i  
de  c în d  F ra n c isc  I o s i f  a  u r c a t  T ro n u l 
h a b sb u rg ic . P u ţin i  m o n a r h i a u  a v u t  
s ă  în fru n te  d if ic u ltă ţi  ş i  c h ia r  a d e v ă 
r a te  fu r tu n i p o l i t i c e  m a i  sd ru n c i-  
n ă to a re , d e c ît îm p ă r a tu l  F ra n c isc  
I o s i f  I  c h ia r  de la  în c e p u tu l d o m n ie i  
sa le.

N u  e d ec i de  m ir a t, că  îm p ă r a tu l  
se  s im te  fo a r te  o b o s it. A c e a s tă  o b o 
s e a lă  ex p lică  d o r in ţa  lu i fe rm ă  de  
a  m en ţin e  în  A u s tr o -U n g a r ia  status 
(](iio, — de  a  n u  a d m ite  n ic i  u n  fel 
de sc h im b a re  s e r io a s ă  de  sis tem .

îm p ă r a tu l  vrea , ca ju b i le u l  să u  
d e  c in c i zec i de  a n i  de d o m n ie  s ă  fie 
s e rb a t  în  lin iş te  în  a m în d o u ă  ju m ă 
tă ţi le  im p e r iu lu i  ş i  s ă  c o n s titu e  a s t 
fel u n  fe l de  în c o ro n a re  f in a lă  a  g u 
v e r n ă r ii  sa le.

D u p ă  se rb ă r ile  ju b ila r e , îm p ă r a tu l  
e h o tă r î t  s ă  a b d ic e  la  tro n  ş i  să -ş i  
p e tr e a c ă  r e s tu l z i le lo r  în  p a c e  ş i  
lin iş te , d e p a r te  de fu r tu n e le  p o l i t ic e  
ce se p re v e s te sc  în  îm p ă r ă ţ ia  sa.

SUCCESORUL LA TRONT

B o a la  g r a v ă  de p i e p t  d e , ca re  su 
ferea  A rh id u c e le  F ra n c isc  F e rd in a n d  
d ’E ste , m o ş te n ito r u l p r e s u m tiv  a l  
C oro a n ei d e  H a b sb u rg , a  fă cu t s ă  
se c re a ză  t im p  în d e lu n g a t în  p u b l ic u l  
cel m are, că  hu el, c i A rh id u ce le  O to n  
a r  fi d e sem n a t s ă  u rce  a z i  m îin e  
T ro n u l A u s tro -U n g  a rie i. D a r  d in  
fer ic ire  p e n tr u  el, A rh id u ce le  F r. F er
d in a n d  d ’E s te  e a p ro a p e  p e  d e p lin  
r e s ta b i l i t  ş i  a s t-fe l to t  el, ş i  n u  
A rh id u ce le  O to n , v a  a vea  s ă  ia  
su ccesiu n ea  îm p ă r a tu lu i  F ra n c isc  
Iosif.

CURTEA RE HABSBURG ŞI 
MAGHIARII

D e v r 'o  c îţ i-v a  a n i în  c e rcu r ile  
C u rţii de la  V ien a d o m n eşte  o o a re  
care  a n im o s ita te  fa ţă  de  M a g h ia r i.  
M a i a le s  de  la  in a u g u ra re a  a ş a  n u 
m ite i  p o l i t i c i  b ise r ice ş ti în  U ngariei. 
Cei m a i  m u lţ i  m e m b r ii a i  C asei d o m 
n ito a r e  su n t fo a r te  r ă u  im p r e s io n a ţi  
de r a d ic a l is m u l  ş i  şo v in is m u l M a 
g h ia r ilo r .

îm p ă r a tu l ,  care  a  j u r a t  p e  c o n s ti
tu ţ ia  m a g h ia ră , e u n  c a to lic  e v la v io s  
ş i  n u  a  în ţe le s  ş i  n u  în ţe leg e  a  in 
terven i în  c o n tra  u s u r p a ţiu n ilo r  m a 
g h ia re , p e n tr u  că  o a sem en ea  in te r 
ven ţie , d a t  fiin d  s p i r i tu l  r e v o lu ţio 
n a r  a l  M a g h ia r ilo r , a r  tre b u i s ă  ia  
în  c u r în d  p r o p o r ţ iu n i  m a r i  ş i  n u  
s ’a r  p u te a  o p r i  n ic i în  fa ţa  D u a l is 
m u lu i  —

A st-fe l d in tr e  to ţ i  m e m b r ii D in a s 
tie i d e  H a b sb u rg , îm p ă r a tu l  F ra n c isc  
I o s i f  I  a  ţ in u t  ş i  ţin e  cu m a i  m u ltă  
tă r ie  s ă  m en a jeze  s u s c e p t ib i l i tă ţ i le  
M a g h ia r ilo r . —

Cum  se v a  d esem n a  în s ă  s i tu a ţ ia
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d u p ă  a b d ic a r e a  îm p ă r a tu lu i  ? A - 
c e a s ta  e ta in a  v ii to ru lu i.

Ou to a te  acestea  e p r o b a b i l ,  că  
v i i to r u l  m o n a rh  v a  a v e a  s ă  ţ in ă  m a i  
m u ltă  s e a m ă  de  r e v e n d ic a ţiu n ile  n a 
ţ io n a l i tă ţ i lo r  d in  A u s tr ia  ş i  U n g a ria . 
M a i a les, c ă  aceste  r e v e n d ic a ţiu n i  
d e v in  d in  ce în  ce m a i  im p e tu o a se , 
ş i  e im p o s ib i l  a  le m a i  o p u n e  de  
a c i în a in te  o re s is te n ţâ  în d e lu n g a tă .

D a r  d e o c a m d a tă  n u  p o a te  h v o rb a , 
d e c ît de  o p a c in ic ă  se rb a re  a  j u b i 
leu lu i de c in c ize c i de  a n i  de domnie......Cuprinsul acestei corespondenţe este suficient coroborat de fapte îm

plinite şi de deosebite momente ale situaţiunii politice actuale din Au- stro-Ungaria.Aşa, de pildă, numai în această ordine de idei se poate explica faptul, că împăratul şi-a dat consentimentul pentru realizarea dorinţelor maghiare în chestiunile militare. Academia militară maghiară şi cele raite şcoli militare acordate Maghiarilor sunt dovezi lămurite, că împăratul vrea linişte şi ţine, ca Maghiarii să păstreze amintiri preţioase despre domnia sa.
0. SCHIŢĂ ISTORICA ASUPRA STAREI BUCOVINEI

IN TRECUT SI PRESENT%

(Urmare)

In privinţa industriei din Bucovina, se 
poate zice, că ea este încă în faşe. In ce 
priveşte pe Români numai femeile se o- 
cupă cu industria casnică: pînză, catrinţe 
cămăşi brodate şi cusute cu flori, lăicere, 
covoare de părete, etc., cari toate însă 
în locurile unde Românii sunt amestecaţi 
mai mult cu Ruteni au început a dege
nera în privinţa gustului estetic. Multă si
linţă şi mult zel întrebuinţează Societatea 
doamnelor române din Bucovina precum 
în ridicarea nivelului cultural, moral şi eco
nomic al femeiei române din Bucovina, 
aşa şi în reînvierea şi desvoltarea estetică 
a industriei * casnice româneşti.

VI. Unele (late statistice

Pentru fie-care cetitor, în special pentru 
tot Românul, spre a avea o ideie cît de 

| mică despre împrejurările şi starea Buco
vinei în special şi despre înmulţirea groaznică 
a elementelor străine este de neapărată 
trebuinţă de a cunoaşte şi starea numerică 
a locuitorilor ei în diferitele timpuri, pre
cum şi raportul numeric al Românilor pe 
la diferitele oficii publice din Bucovina, faţă 
cu străinii, în fine raportul numeric al Ro
mânilor fată cu Rutenii si ceilalţi străini

> j  j

atît în diferitele districte cît şi în singura
ticele comune din Bucovina, ameninţate de 
potopul Slavinismului. Spre acest scop vor
bească aici cu cifre convingătoare unele 
date statistice: .
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A) Mişcarea populaţiuiiei în Bucovina (le la 1774—1890.
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1779 - 23.385 - - 130.000 - — - — — — — — — ' __ „ __ __ _
1784 - 26.731

1786 - 27.245

1808 184 - 114.833 108.306 223.139 - — - 3.600 - — - — - 3 — 3 267 38.890
1818 186 - - - 206.899 - - — - - _ — _ - — — __ __ _
1830 - - - — 282.668

1839 -

1840 - - 167.582 166.506 334.088 - — - - - _ — — — — __ _ __
1848 - 75.845 176.959 175.629 352.588 — — _ — _ _ _ 3 2 4 £278 48.639
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199

rietăţi
128.088

Observînd tabela presentă ne surprinde 
foarte mult:

a) Necontenita creştere a mărimei cifrei 
despre întinderea Bucovinei de la trecerea 
ei la Austria pînă în timpul de faţă.

Aşa baronul Liechtenstein în opul său 
«Vollständiger Umriss der Statistik des 
österreichischen Kaiserstaates» Brünn 1820, 
pag. 69 mărimea Bucovinei o dă de 172 
mile geografice patrate, asigurîndu-ne tot 
odată la p. 81 că măsurătoarele Bucovinei 
făcute de majorul Meig la 1777 au fost 
foarte scrupuloase şi exacte; iar în pa- 
rentesă aduce el ca o variantă despre 
mărimea Bucovinei cifra de 186 mile geo
grafice patrate, pe cînd după «Vaterlaen- 
dische Blätter» 1808, pag. 276 mărimea 
Bucovinei e de 184 mile geografice pa
trate.

In «Heimatskunde der Bucovina» Czer- 
nowitz 1872, pag. 2 găsim mărimea Bu
covinei de 189'98 mile geografice patrate, 
iar în «Bukowiner Nachrichten-Kalender» 
pe 1896 scos din isvoare oficiale găsim

mărimea Bucovinei de 1.0468 km., pă- 
traţizz:190-l l  mile geografice pătrate.

Comparînd noi acum cifra mărimei Bu
covinei în anul 1777 de 172 mile geogra
fice pătrate, despre care cei mai vechi 
statistici intonează că a fost foarte minu
ţioasă şi exactă, cu datele succesive pînă 
la cea din urmă din anul 1890 resultă o 
diferenţă de aproape 18 mile geografice 
patrate, care diferenţă remarcabilă nu se 
poate esplica alt-fel decit că, precum Au- 
striacii în anul 1774 au ocupat samovol- 
nic milităreşte şi cu desconsiderarea totală 
a ori-şi-cărui drept a ginţilor cele 172 
mile geografice pătrate întrunindu-le în un 
întreg sub numele de «Bucovina», tot ast-fel 
în timpul de la 1774— 1890 au mai răpit 
din corpul Moldovei, de sigur cu mijloacele 
cele mai neoneste de cari au ştiut tot
deauna a se folosi la diferitele delimitări 
de graniţe, încă mărimea considerabilă de 
aproape 18 mile geografice pătrate.

b) Mărimea exorbitantă şi nenaturală 
a numărului locuitorilor Bucovinei într’un
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restimp de 116 ani (1774—1890) de la 
cifra de 79.513 la 646.591 suflete. Ea se 
explică prin necontenita inundare a Bu
covinei de către drojdiile şi resturile tuturor 
celorlalte naţionalităţi ale Austriei care cu 
o sete de nedescris alergau în această 
frumoasă şi mănoasă ţărişoară, apărată cu 
braţ puternic şi scăldată în sîngele moşilor 
şi strămoşilor noştri timp de 1669 ani, pînă 
cînd sosi durerosul şi nefericitul moment 
să fie răpită ca şi un copil de la sînul 
mamei, ast-fel încît după un restimp numai 
de 116 ani de domnie străină în locul po- 
poraţiunei băştinaşe şi curat ortodoxe găsim 
după statistica din anul 1890 între cei 
646.591 locuitori ai Bucovinei, horribile 
dictu: numai 208.301 Români,însă 268.367 
Ruteni, 82.717 Jidani, 50.784 Germani, 
23.604 poloni, 8.121 Unguri, 3.011 Li
poveni şi 1.668 alţi străini de alte neamuri.

De altă parte, pe cînd la început lo
cuitorii Bucovinei erau toţi ortodocşi şi 
chiar la 1780 neesistînd nici măcar o ca
pelă (vezi Dr. v. Zieglauer «Geschichtliche 
Bilder aus der Bukowina» Czernowitz 1895) 
de altă confesiune, în anul 1890 găsim : 
2 decanate romano-catolice : a Cernăuţului 
şi a Sucevei cu 74.000 suflete împărţite 
în 25 parohii cu 38 persoane clericale pe 
lingă vr’o 10 Iesuiţi cu o superbă biserică 
în Cernăuţi şi 2 ordine de călugăriţe a 
«iubitei noastre Doamne (unserer lieben 
Frâu)» şi a surorilor Feliciane cu două 
şcoli şi un orfelinat propriu, cari cu toţii 
fac o propagandă uimitoare (1) şi sunt

(1) Această propagandă se întinde nu numai 
peste întreaga Bucovină, ci aici se făureşte răs- 
pindirea ei chiar şi peste România, lucrul care 
se vede de acolo că în condicele de cheltueli 
de pe la toate bisericile catolice din Bucovina 
se găseşte o sumă oare-care spesată anual cu 
indicaţiunea «pentru propaganda catolică din 
Bucureşti». Cursele bisericii catolice sunt întinse 
pretutindenea în părţile locuite de Români. Papa,'  
precum se vede, voeşte cu ori-ce preţ să bage 
pe toţi Românii în staulul bisericii catolice. Ne 
prinde mirarea, de ce Papa sumele băneşti şi 
puterile pe cari le foloseşte pentru propaganda 
catolică printre Români, nu le întrebuinţează 
mai bine în ţările sălbatice printre păgîni şi ne-

răspîndiţi peste întreaga suprafaţă a ţării ;
1. decanat greco-catolic (uniat) în Cernăuţi 
cu 18.946 suflete răspîndite peste 225 
dintre cele 336 diferite localităţi ale Bu
covinei ; după aceia 15.938 de confesiune 
evangelică răspîndiţi peste 84 localităţi; 
apoi părăsiţii omenirii, Jidanii, în numărul 
fabulos faţă de populaţiunea Bucovinei de 
82.717, nelipsind ei din nici o localitate 
a ţării, avînd chiar în cel mai mic sătişor 
cel puţin.o casă de rugăciune; în fine 
4.217 Armeni uniţi şi Lipoveni răscolnici.

c) Cu nespusă durere constatăm din 
tabela presentă că în timp de două de
cenii (de la 1869—1890) Românii buco
vineni în loc să se înmulţească au scăzut 
cu 10.699, pe cînd în acelaşi timp Rutenii 
au crescut cu 82.784, Jidovii cu 34.945 
şi Polonii cu 28.219 suflete.

E drept că de la anul 1880 încoace 
la facerea statisticei' oficiale (2) s’a luat de * 2

credincioşi spre a-i aduce la lumină, căci Românii 
ortodocşi n’au trebuinţă de lumina papală, fiind 
ei mai drept credincioşi de cît chiar Papa, care 
a părăsit biserica adevărată.

(2) Numărarea aceasta machiavelică începută 
in anul 1880 «după limba de conversaţie» si 
nu după naţionalităţi, ale cărei triste roade în 
mod îngrozitor sau arătat atunci îndată fată de 
Românii bucovineni prin scăderea înspăimîntă- 
toare a numărului lor de la cifra de 219.000 
în anul 1869 la cifra de 190.005 Români în 
anul 1880, adică cu 29.000 mai puţin, pe cînd 
numărul Rutenilor în 1869 numai ’de 286.000 
prin această meşteşugire în anul 1880 s’a ridicat 
la cifra de 239.690 suflete, va să zică un spor 
de 53.690 suflete numai în timpul unui deceniu, 
produs, se înţelege, prin ruperea Românilor inun
daţi de potopul Slavismului, cari în mare parte 
îşi uitaseră limba părintească şi se serveau în 
conversaţie în conversaţie de cea ruteană, din 
din corpul naţiunei române şi prin adăugirea 
or la Ruteni in statisticile oficiale, — numărarea, 
aceasta machiavelică zicem a convenit de mi
nune şi convine atît Guvernului austriac c are, 
spre a-şi acoperi slăbiciunea şi a-şi ascunde 
puţinătatea numerică a Germanilor austriaci faţă 
de cele 1 alte naţionalităţi peste care domneşte, 
adauge la micul număr de Germani pe toţi Ji
danii din Austria şi pe toţi cei lalţi decăzuţi 
din cele lalte naţionalităţi cari la numerare susţin 
că limba lor de conversaţiune este cea germană, 
cît şi Rutenilor şi Polonilor bucovineni, înmul- 
ţindu-şi Rutenii numărul cu o bună parte din 
Români, iar Polonii eu o mică parte-din Ruteni,



378 LIGA ROMÂNĂ

Guvern o disposiţiune uimitoare, adică de 
a se lua în privire nu naţionalitatea cetă
ţeanului, ci limba de conversaţiune; e drept 
că funcţionarii însărcinaţi cu facerea sta
tisticei au fost străini şi duşmani ai naţiunii 
Române; e drept că Românii inundaţi de 
potopul Slavismului cari şi-au pierdut limba 
nu însă şi conştiinţa naţională, au fost 
trecut după limba de conversaţiune în sta
tistică ca Ruteni; e drept că chiar în co
munele, unde Românii vorbesc din causa 
conlocuitorilor Ruteni şi româneşte şi ru- 
tenşte, întrebaţi fiind ori de vorbesc ru- 
teneşte la răspunsul lor afirmativ au fost 
trecuţi în statistică de Ruteni; cu toate 
acestea însă e lucru netăgăduit, că poporul

băştinaş Român pe zi ce merge se tot 
rutenizează şi un pericol de exterminare 
totală îl ameninţă, potopul Slavismului. In 
fine

d) Mai constatăm între anii 1808 şi 1818 
în loc de creştere progresivă a locuitorilor 
Bucovinei o descreştere frapantă de 16.240 
suflete, care se explică prin răsboaele de 
la începutul secolului present cu toate ur
mările lor înspăimîntătoare, prin felurite 
moduri rele şi pestifere, prin miseria înspăi
mîntătoare care se lăţise în toate părţile 
şi prin emigraţiunea unora dintre Români 
din causa miseriilor la Moldova.

Va urma

— ----- ---------------------------------

CRONICA GENERALA
IRREREXTA GERMANA» ŞI LIGA 

CULTURALA

Congresul Ligii germane, a aşa numitului 
«Alldeutscher Verband», ţinut mai deunăzi 
la Lipsea, a supărat foc pe ţanţoşii cam
pioni ai şovinismului maghiar.

Budapesti Hirlap e furios. Mai ales nu
înţelege el ce au căutat cei doi Saşi din
Ardeal, domnii Dr. Lurtz şi Dr. Flechten-
macher la acel congres pangerman. Şi dacă
aceşti «cetăţeni maghiari cu breze săseşti»
mai tăceau din gură, poate că nu se făcea
gaură în cerul unguresc. Dar ei au avut
«îndrăsneala» să tină si discursuri si încă * ) >
antî-maghiare la acel congres. E prea mult! 
Natural, că pe Budapesti Hirlap îl prind 
nevricalele şovinismului şi înjură ca la uşa 
cortului, mai ales că ingenioşii redactori ai 
numitului ziar unguresc găsesc, că acea so
cietate germană e un fel de Ligă românească.

Dar să lăsăm să glăsuească organul 
maghiar însuş: •

Trebue (!!) să observăm că acest Alldeutscher 
Vereiivt> este adevăratul cuib al Pangermanismului 

şi al nefalşificatei (No, che tare frumos!.. N. t.) irre- 
dente germane, el este un fel de Ligă valahă, 
la care se duc să se plîngă şi să ceară ajutor Ger
manii cari trăesc în afară de frontierele impe
riului german.»

Asta-i asta! Ar mai înghiţi Ungurii pi
lulele pangermane ale acestei societăţi, 
dacă ea nu s’ar asemăna aşa de muţit cu 
urgisita asta de «Ligă valahiceascây>. Liga 
le stă în gît amabililor noştri vecini, şi fac 
ei ce fac de găsesc pretutindeni cîte ceva 
ce le aduce aminte existenţa Ligii noastre.

Alldeutscher Verband este o asociaţie 
de patrioţi germani distinşi, şi suntem mîndri 
că Maghiarii ne consideră la acelaş nivel 
intelectual la care se găseşte acea asociaţie 
germană. ______

ROMANII DIN TESALIA

Ziarul vienez Nene freie Presse publică 
zilele trecute în o telegramă de la Constan-
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tinopol textul Memoriului, pe care l’au 
presentat Românii din Tesalia atît Porţii 
cît şi ambasadorilor de la Constantinopol.

Iată acest text în traducere românească :
Populaţiunea românească din Epir şi 

din Tesalia a protestat în 1881 la amba
sadorii marilor puteri ş i  la Sublima Poartă 
în contra anexării ţării lor la Grecia. 
Europa însă aprobă această anexiune, în 
contra voinţii exprese a populaţiunii din 
Tesalia. Consecinţele au fost desastroase 

pentru Românii din Tesalia. Ţara lor fu 
ruinată financiarmente, limba lor ju  elimi
nată din şcolile şi din bisericile lor, pe 
cînd sub dominaţiunea otomană libertatea 
credinţei lor ş i  cultura lîmbei lor le-au 
fost respectate.

Guvernul grecesc a prigonit atît de 
grozav pe naţiunea română, îneît Românii 
au trebuit să ridice armele în ultimul 
răsboi şi să lupte în rîndurîlc Turcilor 
împotriva Grecilor. Această atitudine este 
o percmtorîe dovadă, că a fost o gresală 
ş i  o nedreptate cînd, în 1881, Românii 
din Tesalia au fost, contrar voinţii lor, 
încorporaţi Statului grecesc. Europa cre
dea atunci afirmaţiunilor înşelătoare ale 
Grecilor, că Tesalia ar f i  locuită exclu
siv _ de Greci. In realitate însă, Tesalia 
este locuită în număr precumpănitor de 
Mohamedani ş i  de Români; întreg judeţul 
Tricala este curat românesc, iar numărul 
total al Românilor din Tesalia se urcă 
la 100.000. Subsemnaţii delegaţi a i popo
rului românesc, roagă pe Excelenţa Voastră 
în numele dreptăţii şi al umanităţii a face 
să dispară nedreptatea ce ni s'a făcut în 
1881, şi a lua măsurile necesare, ca ţara 
noastră să nu mai fie încorporată la Grecia.

PENTRU FEDERALIZAREA 
AUSTRIEI

Germanii din Austria continuă a se îm
prieteni cu ideia, că e chiar şi în propriul

lor interes ca monarhia habsburgică să fie 
aşezată pe baze federative.

înregistrăm cu multă satisfacţiune ştirile 
cari confirmă acest reviriment în opinia 
publică germană, pentru că isbînda fede
ralismului în Austria va fi semnalul unei 
ere nuoi şi pentru Românii din monarhia 
habsburgică. Ziarul «Grazer ExtrablatH  
publică un articol sub titlul Programul 
federalist ş i  partidul social-creştîn.

Se zice în acest articol, foarte simpatic 
federalismului, între altele :

Germanii trebue să-şi întocmească un program 
naţional popular în cadrele imperiului austriac, 
întocmai ca fruntaşi Cehilor, Slovenilor si a celor- 
alte naţionalităţi, şi conducătorii Germanilor tre
bue să poată zice oamenilor lor:

Fraţilor, dacă învingem, suntem şi noi stăpîni 
în casa noastră ! (pe teritorul locuit de Nemţi) 
Dar pentru ca Germanul să poată deveni stăpîn 
în casa sa, şi el trebue să fie federalist. Creştini 
sociali pe baza federalismului: numai astfel vom 
putea ajuta poporului nostru.

Şi un ziar din Germania, «Frankfurter 
Zeitungy> pledează pentru federalizarea Au
striei. Iată cum se pronunţă acest ziar 
în unul din numerile sale din urm ă:

E o nenorocire pentru Nemţii din Austria că 
vecinie şi-au crezut importanţa lor strîns legată 
de centralism şi au avut o atitudine în conse
cinţă. Adesea oriei au adus centralismului grele 
jertfe chiar în detrimentul propriilor lor interese 
naţionale, şi ast-fel toate păcatele centralismului 
vienez comise în potriva popoarelor Austriei au 
fost atribuite Nemţilor. Şi ce le-a ajutat Nemţilor 
pledoaria lor îndelungată pentru centralism ? 
Trecutul şi presentul ne dau răspunsul şi Nemţii 
austrieci ar putea scoate învăţături din acest 
răspuns.

Dacă există vr’un Stat menit pentru federa
lism, aceasta e de sigur Austro-Ungaria cea 
cu multe şi deosebite popoare. Dacă în monarhia 
habsburgică lupta naţionalităţilor nu mai conte
neşte, cauza e, că acolo se guvernează după 
principii centraliste, în loc de a lăsa, după prin
cipiile egalităţi de drepturi, fie-cărei naţionalităţi 
individualitatea ei şi putinţa unei libere şi inde
pendente desvoltări.
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Dar nici nu este adevărat, că o Austrie fe
derativă ar fi slabă şi s’ar descompune în cele 
din urmă. Germania ne dă pilda unui puternic 
imperiu federal, cu toate că Statele singuratice 
îşi au proprii lor Domnitori. Şi de sigur nici 
Elveţia, nici Statele Unite din America nu pre- 
sintă simptome de disoluţiune.

Din contra, trebue să presupunem, că Austria, 
federalisîndu-se odată, mai curînd s’ar întări, 
dacă nenorocita ceartă dintre naţionalităţi se 
va sfîrşi odată. Austria se alcătueşte din patru 
grupe mai mari de ţări: din Ţările Alpine, din 
Ţările Boeme, din Galiţia şi Ţările Litorale. 
Ţările Alpine sunt curat germane, cele boeme 
sunt mixte (germano boeme), Galiţia e polonă 
şi rutenească, iar Ţările Litorale sunt locuite 
de Sloveni, Italieni, şi Nemţi, un fel de Elveţia 
autriacă în miniatură.

Ţările Alpine şi le-ar putea organisa Nemţii 
după bunul lor plac.

Temerea, că Nemţii din Boemia, Moravia şi 
Silesia ar putea fi majorizaţi şi violentaţi de 
către Cehi,'ni se pare neîntemeiată (?) Nesecatul 
principiu de viaţă al federalismului residă tocmai 
în faptul, că toate grupările economice şi politice 
îşi pot îngriji singure afacerile lor.

Afacerile comune, — politica externă, armata 
etc. ar putea fi conduse de un guvern si de un 
parlament central.

Că ce vor zice Ungurii despre o asemenea 
schimbare? Aceasta nu trebue să-i îngrijească 
pe Austriaci. Ei au să se organizeze precum li 
se pare mai potrivit, şi cum ei nu se amestecă 
în afacerile Ungariei, n ’au nici Ungurii dreptul 
a se amesteca în afacerile Austriei.

Federalismul va trium fa şi va trebui să 
triumfeze. Dacă Nemţii austriaci refuză a-1 in
troduce în înţelegere cu Cehii, îl vor introduce 
clericalii-feudali, ceea ce are să fie pentru Nemţii 
din Austria, un desastru mai mare decît zece 
ordonanţe de ale lui Badeni în chestia limbelor.

RUSIA ŞI AUSTRO-UJNGARIA

Apropierea între Austria şi Rusia, mai 
ales pentru o aşa zisă regulare a chestiunii 
orientale e un lucru atît de neobişnuit, 
îneît e foarte important a cunoaşte impre- 
siunile bărbaţilor de Stat din cele două 
imperii asupra acestui aranjament. Un co-

respondent al semi-oficioşului ziar austriac 
«Reichswehr» a avut mai de ună-zi prilej 
să afle opiniunea contelui Niculae Pavlovici 
Ignatiev, vestitul preşedinte al «Soc ie taţii 
slave de binefacere» asupra acestui însemnat 
eveniment politic.

Iată părerea contelui Ignatiev:

«Relaţiile noastre cu Austro-Ungaria au fost 
timp îndelungat puncul de cristalisare al anta
gonismului dintre Statele europene. Era falsă 
această apreciere. Falsă, pentru că antagonismul 
între cele două imperii nu era nici odată impo
sibil de înlăturat.

Direcţia anti-slavâ, care fu  inaugurată în Au
stro-Ungaria de la Dualism încoace, a fo st ur
mată ţ i  în politica externă a Monarhiei, mai 
ales în urma preponderanţii Ungariei, — ceia 
ce producea neînţelegeri cu Rusia. Dar această 
anomalie era considerată la noi ca trecătoare. 
Eu, care ai de z i am fost timbrat drept duşman 
conjurat al monarhici austro-ungare, n’am încetat 
nici odată a întreţin cele mai prietineşti legături 
cu Casele principilor de Schvvarzenberg şi de 
Lichtenstein. Aceşti principi ştiu foarte bine de 
ce sentimente eram eu animat faţă de Austro 
Ungaria.

Această a mea părere nu am ascuns-o nici 
faţă cu Slavii emigraţi din monarhia vecină. 
Acum patru ani a trebidt să ascult amare im
putări din partea lor, pentru cuvîntul, că noi nu 
le-am f i  purtînd interes. Le ziceam atunci: Adică 
ce vreţi să facem? Să declare Rusia răsboi Au
striei ? Aceasta ar fi un nou-sens, contra căruia 
am ţinut tot dauna de datoria mea să lupt. 
Pentru că un asemenea răsboi, în cel mai bun 
cas, nu ar putea fi decît steril pentru noi. Interesul 
nostru nu ne-ar permite ca pe duşmanii odată 
învinşi să-i mai lăsăm a se consolida, iar la a- 
nexiunea ţărilor locuite de ei nici nu ne putem 
gîndi. Ţările acestea ne-ar aduce Unguri şi O- 
vrei, de aceştia ne ferim din toate puterile. Ru
sia are destule elemente eterogene pe cari trebue 
să le asimileze, înainte de a se putea gîndi la 
noi cuceriri.

In ceea ce priveşte în special pe Austro-Un
garia, cred că devisa Justiţia erga, oiiiucs 11a- 
tiones ar trebui să fie aplicată acolo şi fa ţă  cu 
Slavii, şi mi se pare că începe deja a fi apli
cată, şi curînd se vor vedea simpatii în opinia 
noastră pentru monarhia habsburgică.
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AUTONOMIA CATOLICA SI ROMÂNII 
UNIŢI9

Citim în Tribuna Poporului din Arad: 
După o ştire sosită diu Blaj, I. P. P. 

Sa mitropolitul Victor Mihalyi a invitat 
pe Epis c opiisujr agani de Or da-Mare, Gherla 
si Lugoj la O COllfereilţii, în care să se 
consulteze asupra posiţiei şi a procedărei 
comune in faţa congresului autonomiei 
romano-catolicilor din Ungaria. Conferenta 
aceasta e vorba să se ţină în Oradea-Mare. 
Cercurile normative eclesiastice din Blaj, 
pecîtaflă <>. Gazeta Transilvaniei-», (IcclillSl 
(lo Ia sine participarea la congresul 
autonomiei catolice.

RUŞII ŞI MAGHIARII

Agentul francez al politicii maghiare, d. 
Rauol Chelard, publică sub acest titlu, un 
lung articol în Revue des Revues de la 
Paris, arătînd raporturile din trecut şi din 
present între aceste două naţiuni.

Autorul ne spune, că de la 1867, .de 
cînd Ungurii au dobîndit o influenţă în 
politica externă a monarhiei habsburgice, 
era cu neputinţă a se stabili o apropiere 
intre Austro-Ungaria şi Rusia, pentru că 
Maghiarul «nu iubeşte pe Muscal.»

De unde proveneau animosităţile Ma
ghiarilor în contra Rusiei ? Evident, că din 
frica ce ei aveau de o eventuală izbîndă 
a politicei panslaviste izbîndă care ar în
semna moartea Ungariei.

Populaţiunea Ungariei nu e omogenă. 
Statul maghiar, deşi rezemat pe o consti
tuţie centralistă vechiă de o mie de ani, 
nu se bucură de prestigiul pe care i l’a 
dat Coroanei austriece un lung şir de îm
păraţi ai sfîntului imperiu roman. Ast-fel 
Statul naţional maghiar se găseşte desarmat 
în faţa mulţimii de naţionalităţi cu aspiraţii 
separatiste şi centrifuge.

După ce dă cîte-va date statistice ma- j

ghiare, foarte contestabile, autorul spune 
Francezilor, că naţionalităţile din Ungaria 
sunt divizate prin credinţe religioase (ca 
şi cînd Maghiarii nu ar fi şi ei de mai 
multe confesiuni!), şi că majoritatea pre
cumpănitoare a acestor popoare maghiare 
ţine cu tărie la constituţia maghiară.

Şi spre a dovedi această piramidală afir
maţie, amicul francez al Maghiarilor citează 
pe Slovaci.

Fireşte, că aserţiunea e uşor de făcut, 
pentru că înlănţuiţi cum sunt în «libertatea» 
maghiară, Slovacii nu se pot mişca şi ast-fel 
tăcerea lor e interpretată ca alipire cătră 
Maghiarism.

Autorul face apoi o expunere a teoriei 
panslaviste şi arată, că Rusia ar fi părăsit 
planul de a mai forma, împreună cu na
ţiunile slave din Sud-Est un imperiu pan- 
slavist.

Şi de oare-ce Rusia a părăsit (! ?) acest 
plan, Maghiarii au făcut, ca Austro-Ungaria 
să se apropie de Rusia!!............

Care va să zică această apropiere e 
opera politicii Baronului Bânffy?!. . .

Deh, se vor găsi şi cetitori cari să crează 
asemenea mituri şi fabule.

Dar ca şă dovedească «exactitatea» a- 
cestei afirmaţiuni, d. Chelard ne şi spune cine 
a pregătit terenul pentru această politică.

Şi iată cine: poetul şi romanţierul Moritz 
Jokai şi generalul de carton Tilrr!. . . .

Nimeni nu ştia pînă acum, că politica 
externă a monarhiei habsburgice o pun la 
cale asemenea diplomaţi! . . . .

Şi ca să se vază, că Maghiarismul începe 
a deveni simpatic pînă şi Slavilor, — se 
ştie că celelalte naţiuni se prăpădesc de 
dragostea Maghiarilor! — neîntrecutul d. 
Chelard ne spune, că la exposiţia milenară 
au venit şi cîţi-va Croaţi. Ba în anul 1894 
au fost la Budapesta pînă şi cîţi-va ar
tişti dramatici de la Belgrad ! . . .

Precum vedeţi Maghiarismul se ţine bine, 
căci «naţiunile» slave se înbulzesc grozav
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spre Budapesta ca să fraternizeze cu mustă- 
cioşii noştri vecini.

Un lucru mai trebuia să facă d. Chelard 
ca să-şi completeze această mîndreţe de 
argumentaţie: trebuia să citeze cu numele 
pe toţi Sîrbii, Croaţii, Ruşii ş. a., cari în 
cei din urmă ani au trecut prin Budapesta. 
In acest scop, d. Chelard n’avea decît să 
consulte «lista călătorilor», listă ce se 
găseşte în fie-care otel din Budapesta!. . .

OBSTRUCŢIA IN CAMERA MA
GHIARA

Nu ştiu, dacă Darwin are dreptate, că 
omul descinde dd la măimuţe, dar ade
vărul e, că şoviniştii maghiari îşi dau multă 
silinţă să ne convingă, că cel puţin în 
ei s’au păstrat multe însuşiri ale acestui 
animal.

Aşa d. p., în arta de a imita, şoviniştii 
maghiari sunt neîntrecuţi, încît au o fra
pantă asemănare cu maimuţoii de rassă.

Nemţii din Austria au atras atenţia pu
blică asupra lor prin obstrucţionismul lor 
recent în Camera Austriei.

Iată, că şi Maghiarii au luat virila ho- 
tărîre de a face obstrucţionism în Camera 
din Pesta.

Guvernul maghiar, reformînd o parte 
din legea presii, ţine (§ 16), ca ofensele 
la onoarea personală să fie judecate nu 
la juraţi, ci la tribunalele ordinare.

Pentru naţionalităţi această disposiţie este, 
la urma urmei, indiferentă, pentru că faţă 
de ele nu este nici o deosebire între ju
raţi (maghiari) şi între tribunalele (tot 
maghiare).

Oposiţia maghiară kossuthistă însă ţine 
să înmormînteze acest paragraf. Spre acest 
scop ea a hotărît, ca fie-care membru al 
ei să ia în Cameră cuvîntul şi să ţină

logosuri chilometrice atît la desbaterea 
generală, cît şi la fie-care paragraf în des- 
batere specială. Ca această campanie de 
cuvîntări să' fie mai impunătoare, fie-care 
membru al oposiţiei (sunt vr’o 50 în total) 
va propune o moţiune de blam pentru 
fie-care ministru în parte, şi apoi pentru 
întreg guvernul. La fie-care votare se va 
cere votul nominal etc.

Tot vot nominal se va cere oridecîte 
ori va fi a se lua o hotărîre asupra în
chiderii discuţiunii.

Se zice însă, că Bânffy n’are să cedeze 
cu nici un preţ, ci va lăsa pe kossuthişti 
să vorbească toată vara şi chiar toată 
toamna, t>înă vor răguşi. . . .

Bânffy e de părere, că dacă a putut 
ţine piept inundaţiunilor fizice din aces an 
n’au să-l cufunde nici valurile acestui potop 
de discursuri.

Care va să zică obstrucţionism, ediţie 
maghiară.

Are să fie frumos.

ROMÂNISMUL ÎN TURCIA

Atitudinea Românilor din Turcia, cari 
în tot timpul răsboiului greco-turc au fost 
de partea Sultanului şi au luptat chiar 
alăturea cu trupele imperiului turcesc în 
potriva invasiunei greceşti, trebuia să de
termine pe Sublima Poartă a da supuşilor 
săi de naţionalitate românească o bine
meritată satisfaţiune.

Cetim dar cu mare bucurie, că organul 
oficios din Viena «.Politische Correspon- 
denţz» a primit de la Salonic, cu data de la 
19 Iunie stil nou, o depeşă de următorul 
coprins:

In curînd va apare o iradea a Sultanului, 
în virtutea căreia naţionalitatea română 
va fi recunoscută în Turcia.

îndată după această recunoaştere, vor
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f i  numiţi doi Metropoliti i>e seama Ro
mânilor de acolo.

Aceastâ măsură este considerată ca o 
consecinţă a loialităţii pe care au dovedit-o

Aromânii în cursul răsboiului din urmă.
Dorim şi noi din tot sufletul, ca această 

veste înbucurătoare să fie în curînd con
firmată.

NOTI ŢE D I V E R S E

DESPRE CURSURILE UNIVERSI
TARE PENTRU POPOR

Profesorul universitar Dr. A n to n  M en g er , arată 
în Z u k u m f t  cum se fac în Viena cursurile uni 
versitare pentru popor.

Aceste cursuri pot fi frecuentate de ori cine 
doreşte a-şi complecta instrucţiunea. Spre acest 
sfîrşit nu se cere, decît ca cei ce vor să audieze 
să fi absolvit şcolile primare. Obiectul cursurilor 
îl constitue toate acele ştiinţe cari pot fi cu suc
ces vulgarizate. Chestiuni însă de domeniul 
re lig io s , n a ţio n a l, ş i  so c ia l, cari privesc presentul 
şi ar putea alimenta anumite agitaţiuni, sunt ex
cluse din aceste cursuri.

Cursurile se fac în serii de cîte şase conferinţe. 
Fie-care auditor are să plătească o coroană (un 
Leu) de fie-care curs. Conferenţiari sunt mai 
ales agregaţii şi asistenţii universitari. Şi profe
sorii titulari fac asemenea cursuri, dar mai rar. 
Conferenţiarul primeşte de fie-care conferinţă un 
honorar de i5—25 fiorini (30—50 Lei). Aceste 
clieltueli se acoperă parte din taxele de inscripţie, 
parte din subvenţia de 6000 fiorini (12.000 de 
Lei) pe care Statul o acordă anual în acest 
scop.

E bine, se întreabă d. D r . M en ger, ca acest 
sistem de cursuri universitare pentru popor să 
se răspîndeatcă şi la alte universităţi? — şi el 
răspunde afirmativ.

întreaga direcţie politică de 'astă-zi reclamă 
asemenea cursuri. Politica internă a Statelor de 
cultură europeană tinde a pune guvernele si 
clasele stăpînitoare într’un raport mai suportabil 
cu massele poporului.

Nu trebue deci, ca universităţile să se ţină 
la o parte de această puternică mişcare a timpului, 
dacă ele mai vor să-şi păstreze importanta lor 
posiţiune în viaţa naţiunilor, sau mai bine zis: 
dacă vor să-şi recucerească această posiţiune.

Autorul arată aci, că unele universităţi ger

mane prea s’au lăsat a fi atrase în timpul din 
urmă în sfera intereselor s ta tu - lu i quo, şi prea 
s’au dedat la o anumită preamărire de eroi care 
ar fi mulţumit pînă şi pe Carlyle. Nu e deci 
mirare, că massele poporane s’au îndepărtat tot 
mai mult de universităţi, aşa că acestea din urmă 
nu mai au azi în viaţa naţiunilor rolul pe care 
îl ţinuseră prin anii 1815 şi 1848 prin curagioasa 
rep re sen ta re  a  id e i i  de  u n ita te  n a ţio n a lă . (Alusie 
la influenţa universităţilor germane asupra ten
dinţelor politice de unitate). Universităţile ar 
trebui să cultive azi, pe lîngă idealurile naţio
nale, şi idealuri sociale. Acestea însă nu se pot 
propaga de cît prin lăţirea ştiinţelor.

E de sperat, că aceste cursuri universitare se 
vor preface cu vremea în u n iv e r s i tă ţ i  p o p o ra n e  
şi vor putea să facă pentru instrucţia poporală, 
ceea ce biserica face pentru lăţirea şi întărirea 
moralei. Aceste cursuri universitare se presintă 
ast-fel ca cheia bolţii în lunga desvoltare cul
turală de pînă acum.

Continua democratizare a societăţii prin intro
ducerea instrucţiunii publice obligative, a apărării 
obşteşti a ţării şi a votului universal a determinat 
ast-fel şi pe profesorii universitari germani a 
ieşi din rezerva lor de pînă aci şi a căuta contact 
cu toate cercurile poporului.

E însă un interes al universităţilor, ca aceste 
cursuri să nu primească cum-va caracterul de 
cursuri particulare, pentru că ele numai aşa vor 
putea avea o înrîurire mare asupra poporului 
dacă îşi păstrează acest caracter u n iv e r s ita r .

Ele mai trebue să fie apoi cît se poate de 
n ep ă r tin ito a re .

Această instituţie trebue să serve întregului 
popor, iar nu singuraticelor partide religioase, 
politice şi mai ales economice-politice. Din a- 
ceastă causă multe părţi ale economiei politice 
sunt excluse din aceste cursuri, pentru că tocmai 
aceste părţi constituesc terenul de luptă între 
deosebitele clase ale societăţii. Cu această re
zervă, cursurile universitare devin obiective si 7 »
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sunt frecuentate de oameni din toate partidele 
şi de ori ce idei politice. Ast-fel cursurile po
porane de la universitatea din Viena au găsit 
aprobarea tuturor asociaţiunilor politice, de la 
cele conservatoare-eclesiastice pînă la cele de- 
mocratice-sociale. Subvenţiunea pe care o a- 
cordă Statul nu trebue să fie dată cu reservatiuneal
mentală de a face din această instituţie un pie
destal pentru interesele politice efemere ale 
vr’unui partid. Mai ales guvernele trebue să se

convingă, că în aceste timpuri de antagonisme 
politice, sociale şi religioase atît de acerbe, 
universităţile nu sunt corporaţiuni birocratice 
oficiale.

In nici un cas ele nu au să reoglindească 
vederile politice ale celor ce sunt din cînd în 
cînd la putere, pentru că ele alcătuesc indepen
dente asociaţiuni de oameni învăţaţi, cari, pînă 
la un punct, trebue să facă o politică a lor 
proprie, o politică ştiinţifică.

I N F O R M A Ţ I U N I
MIŞCAREA LITERARA PESTE MUNŢI

Publicul nostru cititor a fost deja anunţat că 
d-nul E n ea  I io d o ş , profesor în Caransebeş (Banat), 
a întemeiat, cu concursul cîtor-va amici literari 
ai săi, publicaţiunea «B ib lio teca  N o a s tr ă » cu scopul 
de a da publicului român, şi cu deosibire celui 
de peste munţi, cărţi plăcute, folositoare şi ieftine.

No. 1. al «B ib lio tecei E o a s tr e » , apărut în luna 
Aprilie, cuprinde «Realităţi şi Visări» nuvelete 
şi schiţe de d-1 S. S. Seculâ.

De curînd am primit No. 2 al acestei publi- 
caţiuni, un interesant studiu asupra lui lă n c ii  
d e  H u n ia d  de d-1 l o s i f  B ă la n  profesor în Caran
sebeş. D-1 Bălan îşi împarte lucrarea în 2 părţi:
1) Originea, numele şi legea lui Iancu de Huniad.
2) Rolul Românilor în luptele lui Iancu.

Cred că ori-ce Român, care poartă un interes 
istoriei neamului său, şi care e dedat să glori- 
fiice pe eroii naţionali, va găsi o instructivă şi 
plăcută hrană sufletească în studiul d-lui Ios. Bălan.

Broşura are o extensiune de 69 pagine, în 8° 
mic ; aspectul ei e frumos; cuprinde în text şi 
două ilustraţiunii: Portretul lui Iancu de Huniad, 
la lupta de la Varna.

Volumul 3 din «Biblioteca Noastă», pentru luna 
Iunie, se anunţă cu cuprinderea de V e rsu r i ş i  
P r o z ă  de G. Coşbuc.

înainte !
*

In comuna B o zo v ic i, comitatul Caraş-Severin 
(în Banat) se va înfiinţa în curînd o c a ssă  ro m â 
n ea scă  d e  d ep u n eri, cu numele «N e r a », ca soci
etate pe acţiuni. Capitalul de acţiuni va fi de 
70,000 de coroane (cam 70000 Lei)

*

Mai deunăzi a murit, la Turda, în Transilva
nia, un fruntaşi al Românilor de peste munţi, d. 
D io n is ie  S te rc a  Ş u lu ţiu , din vestita familie a ma
relui Metropolit român gr. catolic Ş u lu ţiu .

Reposatul a lărat întreaga sa avere, de vr’o 
20,000 fiorini, în  sco p u ri c u ltu ra le  ro m â n eşti.

*

Zilele acestea, a apărut în Germania al treilea 
volum din celebra publicaţiune « A u s  d em  L eben  
K ö n ig  K a r l s  von  R u m aen ien  » («Din viaţa Regelui 
Carol al României»).

Vom reveni pe larg asupra acestei scrieri.
*

Membrii societăţii filantropice « T r a n s i lv a n ia » 
din capitală şi-au ales, în adunarea generală de 
la 2 Iunie, următorul comitet :

Preşedinte, d. G. M is a il  ; vice-preşedinţi d-nii 
A l. L u p a şc u  ş i  G. C o m a n ;  membrii, d-nii P . G îr-  
boveanu , V. M în d re a n u , I. M a n liu , I. C lin ciu , V. 
O rg h id a n  ş i  I . O te se u ;  se c re ta r , d . D . R a ţiu .

*

Revista franceză « M élusine»  (organ special de 
publicitate pentru mitologie, literatură poporană 
tradiţii şi obiceiuri) din Paris publică în numărul 
său din urmă o elogioasă dare de seamă, sem
nată H. G. (H e n r i G a id o z), despre traducţiile în 
franţuzeşte a cîtorva producte ale literaturii noa
stre poporane, traducţii făcute de domnii L éon  
B ach elin  ş t  J u le s  B ru n .

*
Un ziar unguresc «pentru străini» (L a to g a tâ k  

L a p ja  —  T he fo r e ig n e r s  G a ze tte  —  G a ze tte  d es  
é tra n g e rs  —  F re m d e n b la tt)  care apare în mai 
multe limbi, în Budapesta, publică în ultimul 
său număr o elogioasă monografie cu o mulţime 
de ilustraţiuni despre România.

Scopul editorului, D r . S a m u il  Z se n g e r i, este a 
face cu putinţă o apropiere simpatică între Ro
mânia şi Ungaria.

Spre acest sflrşit, Ungurii ar face mai bine 
dacă ar începe o politică ce le-ar putea atrage 
mai întîi simpatiile Românilor din Transilvania şi 
Ungaria.-—■


